

# La Crónica Meridional

Biario liberal

de y se interesa generalmente fundado el 15 de Marzo de 1861  
FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

ALMERIA—Martes 5 de Diciembre de 1.933

LXXIV

## iHombre, tiene gracia!..

### Flores sobre la tumba

«Que me entierren modestamente y envuelvan mi cuerpo con la bandera de Almeria.

(Del testamento de don Guillermo Rueda).

Desde que tuve la desdicha de aumentarme de mi amada tierra—Almeria—por el imperativo de mi destino oficial, no he dejado de recibir esta casi centenaria y simpática CRÓNICA, que yo he exhibido a mis contertulios y amistades con un verdadero orgullo.

—¡He aquí el decano de la Prensa almeriense, la hoja voladora que cuenta casi tres cuartos de siglo, y es hora y prez de mi patria chica!—digo siempre que se me presenta la ocasión.

Todos los días publicaba en su fondo un artículo rebosante de patriotismo, que reflejaba un amor e interés desmedidos por todo lo que supusiera un adelanto o beneficio para nuestra amada ciudad. Y

Éste, un día y otro, un año y un lustre, una década y muchas, sin claudicación, sin entibamientos, como si un mismo espíritu, un encendido y perenne ánimo impulsara a la pétrea que mojara sin cesar en el tintero, que era el corazón amoroso y pleno de un sin igual fervor por el rincón que le vió nacer.

Ni una ofensa, ni el menor ultraje que pudiera herir la susceptibilidad amiga, o crear enemigos y antagonismos en propios y extraños.

Allí donde había una necesidad pública, allí donde se precisaba el detalle que engrandeciera el modo de ser y el desenvolvimiento de la madre querida—Almeria—allí estaba, y se alzaba la voz humilde, anónima, del periodista incesante, que se acostaba un día para levantarse al otro, terminando y empezando la tarea, cuya, a fuerza de no tener interrupción, fue siempre un solo acto: batallar, desde su trinchera, por el esplendor y progreso de su tierra idola- trada.

Muchas veces, muchas, éste, también modesto periodista, y, como él, amante de su, hoy lejana, patria diminuta, ha reflexionado en la labor admirable y jamás posible de calificar—porque no hay palabras con que expresar el honor y la gloria del que ama con el puro amor—de aquel otro que animaba las columnas del más viejo de los diarios almerienses, viejo por su duración, por el tiempo que lleva pasado de existencia, pero joven en el espíritu, porque ardor resuena en sus galas, impetu de fragor de lucha por el misterio.

digna y honrada, amor pausante, en las frases que condensa.

¡Qué pocos imitadores tiene este príncipe de la Prensa almeriense!

Mi orgo, y mi orgo real y ejidente, es éste, que se opera por una voluntad inextinguible, irreflexible, presto al servicio de un alma abnegada, sin egoísmo, sin ambición, que sólo sentía el amor que se derbordaba en su corazón, molido el ritmo de inagotable sentimiento de cariño hacia su tierra.

Era, don Guillermo Rueda Galliari, quien, tras el humilde parapeto de su periódico, libraba diariamente, mejor dicho, sin cesar, el combate que, en día le proporcionaba un triunfo—la conciencia—y otra, la reportaba el gusto de la infructuosa demanda, Triunfo y revés intimamente sostenidos, que si daba pábulo a su envanecimiento, ni servía para hacerse vacilar jamás.

Envidiable constancia y tenacidad del periodista anónimo que no cifra en la recompensa y en la dádiva el ideal de su labor sin trégua!

...Y, un día, esta apreciable CRÓNICA, llegó a mis manos empañada en lágrimas... trinchada, reta...

Había muerto don Guillermo Rueda. Sus hijos y los que labraban a su lado—cajistas y redactores—sólo no se habían hecho del tremendo golpe sufrido en sus vidas, no se acordaban, se hilvanaban las cotidianas frases, que ya eran constantiales con la hoja lanzada al vuelo. Y yo, al leer la crónica, al contemplar imaginativamente, deshecha la nave y el timón, así igualmente la punzada elevada por el fatal desgelo de la garza inseparable.

Ya no incluía la vieja CRÓNICA el hermero—por lo modesto—artículo solicitando la mejora ansiada para nuestra tierra. Ya no había aquella demanda oportuna, clamorosa y constante, para lo que algo que reivindicara el olvido sufrido... Ya se apagó aquella amante de su Patria chica...

Pero, no. Fieles continuadores de la obra de aquel benemérito fundador, sus hijas pre seguirán esa vocación en la ruta emprendida. Dos vidas, emanadas de aquella, y, como ella, alentadas por el afán de el grandeza, y servir a su amada tierra, no sentirán las amarguras del quebranto, y sumarán al suyo propio el que irradió, ese de las alturas, aquel espíritu de su padre, que se encierra en ellos

Así, el potente de continuar su obra, y que esta simpática hoja voladora no deje de llevar a todos los rincones el ideal que fué norma de su vida, del que se asentó de esta vida terrena, ideal que tiene el resumen de su expresión en las palabras que sirven de epígrafe a este artículo, no demasiado difícil. Y los que felices entusiastas de aquella moratoria y no recompensada labor, ayudaremos en lo que posible nos sea.

Y, ahora, un ruego a la Asociación de la Prensa de Almeria, que le haremos extensivo a todos los almerienses, y al Cercle, que es la gesta la representación de nuestra querida ciudad. Digne de conservarse imperecedero, es el testimonio eloquente de que existió un periodista, hijo abogado y noble, que sintió, cual nieve, el amor por la tierra que lo vio nacer. Voretes, que os consta de preciosas, y amantes también—yo soy uno de vosotros—de vuestra Patria chica, y los que no lo sean, pero estestais la hermosa ejecutoria de ser hijos de ella, apartad vuestro grano de arena, y que no deje de alzarse, en cualquier sitio de nuestra amada ciudad que guarda sus restos y de cuya bandera no quisiera desprendese ni su muerto, para sentirla sobre suerto corazón—si es que pudiera una estatua, un signo evidente que recuerde al transcurrido la memoria—para estimular y ejemplo de aquel insigne periodista que no sintió otro afán que el de hacer grande a su tierra querida.

Aún tememos, pues, los esfuerzos, y que sea el óbolo de este almeriense—hoy en el exilio obligado—uno de tantos a tal fin, para honra y gloria de nuestra tierra. Y, en el momento que se erija, recordando a aquella hermosa inscripción que Esparta agració da grabó para enaltecimiento de la memoria de sus hijos cuyo amor les llevó al sacrificio en el desfile de las Termófilas: «Padrastro, di a Esparta que sus hijos han muerto por obedecer sus leyes», pediría gravemente este a otra persona: «Pasajero, contempla este almeriense, amante y digno hijo de su Patria chica, que murió librándose por la honra de su escudo, y su blasón».

JUAN BAUTISTA DE LA CRUZ PIÑERO ABOGADO

Monasterio y noviembre, 1.933

### LECHE DE VACAS

Servicio a domicilio en cántaras precintadas

### GRANJA LA TORRE

Teléfono 4-4-4

El único

A la salida del estreno de la última obra de Antonio Pérez en la Comedia, un doctor-cítilo madrileño se encontró con un amigo que le preguntó:

—¿Qué tal eso de «El Juzgado se divierte», don Fausto?

—Pues eso: que el único que se divierte con ello, es el Juzgado...

Las vueltas

Ante la repetición de las elecciones en diversos puntos de España, se hablaba en el Ateneo de las probabilidades que podrían tener, en segunda vuelta, algunos de los candidatos que se presentaban.

Le llegó el turno a cierto antiguo político, tránsito de todos los partidos monárquicos, que después de ser republicano durante la Dictadura se hizo agrario reclamadamente y como se manifestaban dudas sobre su posible reelección, alguien dijo:

—Por eso no paren cuidado: saldrá.

—¿A pesar de la segunda vuelta?—arrugó un oyente.

—Con segunda y hasta tercera, sale. Está acreditado como un «tío vivo» y ustedes comprendrán que no puede importarle vuelta más o menos.

De las elecciones

El domingo en el colegio de barrio popular madrileño se acercó a votar una anciana, medio sorprendida. Dijo su nombre, entregó la papeleta al presidente de la mesa y éste, a media voz, preguntó a los intervinientes:

—¿Vota?..—Y la pobre vieja, muy indignada, le respondió:

—¡Devota, sí, señor, devota!.. ¡Y a mucha honra!.. ¡Nos ha fastidado el lúcio este!..

Los madrugadores

Ya hay elegidos electos de las nuevas Cortes que se han apresurado a elegir escaños, como esos señores que llegan a la estación tres cuartos de hora antes de subir el tren, «para coger ventanilla». A uno de ellos—recién nacido al hemiciclo, que pisa por primera vez—le preguntó un compañero periodista la razón de tales prisas, y el hombre respondió:

—Es que como dicen que esta Legislatura va a durar tan poquito, ¿qué?..

Lea usted a diario  
La Crónica Meridional

SUCESO SAN GRIENTO

## Se suicida disparándose un tiro en la cabeza

—o—

En la madrugada del domingo, y en el Parque de Nicolás Salmerón, tuvo lugar un lamentable y sangriento suceso.

Siguió declaraciones de los guardia civiles Antonio Maczanc Puga y Manuel Rodríguez Oremete, a las dos y media de la madrugada se oyó una detonación que al principio confundieron con las explosiones del motor de una camioneta que había en aquellas inmediaciones.

Después, en el banco que existe en el paseo inmediato al de cruceros, frente al bar «Mio», observaron que había caído un hombre ya cadáver, esgrimiendo una pistola y presentando una herida por arma de fuego en el parietal derecho.

Inmediatamente se personó el Juzgado de guardia en el lugar del suceso, ordenando el traslado del cadáver al depósito judicial.

Siguió los documentos hallados en las ropas de la víctima, se viene en conocimiento que se llama Luis Vázquez Barrios, de 30 años de edad, soltero, de profesión marinero, natural de Tuy (Pontevedra), ignorándose el domicilio que tuviera en nuestra capital.

También se ha encontrado una carta firmada por Federico Luis García, de 23 años, casado, de profesión escribiente.

Este fue detallado, porque en dicho escrito figuran conceptos comprometedores para el mismo, los cuales no hacen público por no entorpecer la acción de la justicia.

## Vapores fruteros



**Rederiaklubbolaget Svenska Lloyd**  
El rápido vapor CALEDONIA zarpará el 7 cte. para Gotemburgo. Stoccolmo y demás puertos de Suecia.  
Para informes su Agente.

Hijo de ALFREDO RODRIGUEZ, S.A.

Muere 5.

## Sucesos del día

—o—

### Cada casual

En la casa de Socorro falleció Ana Ruiz Hernández, de 88 años, de una herida leve, la cual se produjo al dar una caída en la calle de Antonio Vico.

### Hurto de aves

Manuel Ortega Berenguer denunció en la Comisaría de Vigilancia, que le habían substraído grívalda de una huerta, sita en la llamada calle de Martín, núm. del Praio García, Diego Gallardo, sospechado sea el autor de Mañoz y Ramírez Gibaja. Individuo apodado «El Niño de brasa», por hacerle objeto de malos tratos y amenazas.

### Riña y escándalo

La Guardia de Seguridad detuvo a Miguel Pérez González y a Antonio Díaz Ojeda, por promover fuerte escándalo y riña en la vía pública.

### Amenazas

José María Puertas González denunció a un tal Miguel, de oficio cochero, por haberla amenazado y maltratarla de obra.

### Por desobediencia

El guardia municipal número 44, denunció al conductor de la camioneta número 454, de esta matrícula, por haberla desbordado cuando la reconviene para que detuviera dicho vehículo, habiéndole además manchado el uniforme con barro, en el camino de Menserrat.

### Por jugar a los prohibidos

La Guardia de Seguridad detuvo a Fernando Randa Aragón y a Juan Blasco Pérez; el primero, por estar jugando en el Andén de Costa a la carteta, ocupándose nueve cartas, dos dados, y una cadena; y el segundo, por insolentarse con los guardias y protestar de dicha intervención.

### Insultos

Don Luis Samper Sillo denunció a Juan García Hernández, a la esposa de éste, Francisca García y al hijo de ambos, Joaquín García García, por haber dirigido insultos groseros y maltratar de obra a la esposa del denunciante, llamada Asunción de la Ganga San Esteban.

### Allanamiento de morada

La Guardia de Seguridad, a requerimiento de Ricardo Ramírez Marín, porque en la noche pasada entró éste en su domicilio, en ocasión que se hallaba ausente del mismo, dándole un puntapié a la puerta y llevándose una cartilla militar.

### Bebe y no paga

Miguel Barrillado Marcos, denunció a Ramón (a) El Comiso, por negarse a abonarle el importe de cierta cantidad de cerveza ingerida, que asciende a 450 pesetas.

Agregó que le había insultado además y amenazado, como así mismo a la esposa del denunciante.

### Heridas leves

En la casa de Socorro fueron curados de heridas leves Francisco Salvador Jiménez, Mercedes Esteban Ramírez y Fernando González García, y de procedencia reservada a José Esteban Verdugay.

Las heridas se las causaron mutuamente en riña, dentro de un bar sito en la barriada de los Molinos.

### Malos tratos

A requerimiento de Francisco Molina Torres, la guardia de Vigilancia, que le habían substraído grívalda de una huerta, sita en la llamada calle de Martín, núm. del Praio García, Diego Gallardo, sospechado sea el autor de malos tratos y amenazas.

## EN EL AYUNTAMIENTO

### La sesión semanal

A las cuatro y media, se reúne la Corporación municipal, teniéndose que levantar la sesión por falta de quorum.

Propone que la Corporación se dirija al ministerio de la Gobernación, pidiendo la aplicación de una ley especial, autorizando que cuando se convocare por dos o tres veces y no haya número suficiente, se celebre la sesión con los que asistan.

El señor Alemán solicita que el alcalde sancione con multas y otras medidas a los concejales que no cumplan con su deber.

El señor Bascuñana expone que esa medida no es efectiva, puesto que luego consigue de la benevolencia de dicha autoridad la condonación de las sanciones.

So adhiere a las palabras del señor Villegas, apoyando que incluya la petición que se haga al ministro de la Gobernación sea por medio de un telegrama.

Se lamenta del caso vergonzoso de que el propio alcalde tenga que ir de casa en casa, recabando en vano de súplica la asistencia de los concejales a las sesiones.

El señor Ortiz Estrella expone su conformidad con el señor Villegas y dirige a éste frase alusiva al señor Bascuñana, quien es el más llamado a plantear el debate político por sus largas ausencias.

El señor Bascuñana afirma que solamente lo hizo en una época por encontrarse enfermo.

Interviene el señor Miras Casal y dice que los republicanos «históricos» de nuestra capital son precisamente los que menos cumplen.

Se aprueba la propuesta del señor Villegas.

Seguidamente se levantó la sesión.

### De inquilinato

El Tribunal Económico administrativo ha enviado al Ayuntamiento de nuestra capital copia del fallo recalcado en la reclamación de don José López Querada, contra arbitrio de laquillana.

### De fomento

Don Juan Miró Rodríguez ha pedido licencia para habitar o alquilar una casa de nueva planta, en la calle de las Memorias.

### Para premios

El Director de la Escuela de Artes y Oficios de Almería, ha solicitado la concesión de 500 pesetas, para premiar la labor de los obreros inteligentes que en dicho centro adquieran enseñanza.

## Asistencia social

—o—

El número premiado ayer en la rifa de «Los Igualados» fue el 155.

A los comedores de la Asistencia Social acudieron ayer 483 al 1.º y 763 adultos.

Enfermos asistidos en el Sanatorio antituberculoso por el doctor Uribarri, 130.

# Noticias Telegráficas de la tarde

## De nuestro corresponsal especial

### Varias noticias

Madrid, 4

**Las elecciones de ayer.** En Madrid hubo menos animación. Numerosos incidentes

Las elecciones celebradas ayer en Madrid tuvieron menos animación.

Abundaron los incidentes, unos motivados por la votación de las monjas y otros por las coacciones y los sobornos.

Aunque ninguno de ellos fué grave, resultaron cuatro heridos, incluso un estudiante y numerosos contusos.

Se hicieron varias detenciones.

El número de votantes fué el 60 por 100 del censo.

Votaron el señor Alcalá Zamora y otros prohombres de la política, absteniéndose los señores Lerroux y Martínez Barrio.

Frente al domicilio del señor Lerroux se cantó «La Internacional», disolviéndose los grupos.

**De un automóvil se recogieron varias armas**

En la calle de Santa Isabel llegaron varias monjas en automóviles, las que iban escoltadas por algunos jóvenes, siendo agredidas con silbidos.

Los socialistas exigieron el registro de los autos de escuela, encontrándose cinco pistolas, un revólver y seis porras.

Se practicaron algunas detenciones.

**Contra los autos.** Un capitán agredido a navajazos

En el camino a Tetuán de las Victorias, un auto de chofer fue incendiado, en el Puente de Toledo volcaron otro auto.

En Cuatro Caminos, el capitán de Caballería, don Julio García Fernández fué agredido a navajazos, o suponer que cometía coacciones, rasgándose la ropa.

Al verse agredido se refugió en su casa, siendo perseguido hasta la azotea.

El capitán fué protegido por haber triunfado los socialistas. los guardias.

**Una riña.-Urna rota.-Colisiones.-Varios heridos**

En la sección del Tribunal de Cuentas, se originó una riña entre un apoderado derechista y otro socialista.

Este, con un palo rompió la urna.

A la puerta de la Universidad y en otros colegios electorales se registraron colisiones, habiendo varios heridos, uno de ellos grave.

**Manifestaciones de Rico Avello**

El ministro de la Gobernación señor Rico Avello, hablando con los periodistas, se congratuló del orden que reinaba en toda España, salvo algunos incidentes aislados.

Dijo que en Mazarrón había sido asesinado don Fernando Oliva, apoderado del candidato don Gonzalo de Figueroa.

En Castellón de la Plana, en Palma de Mallorca y en Burgos hubo rotura de urnas.

En P. go, rifaron dos electores y otro individuo hizo un disparo de pistola, hiriendo a uno de los contendientes.

Fueron detenidos cinco individuos, incluso el candidato señor Torres Alas, acusado de instructor.

**Entrevista de carácter violento**

El subsecretario del ministerio de Gobernación y el señor Gil Robles han sostenido un vivísimo diálogo, que llegó a veces a caracteres de violencia.

Este se quejó de la indiferencia que han tenido los derechistas en la provincia de Madrid.

Acusó también al señor Azcárate por haber coaccionado a los republicanos para que se abstuvieran de votar.

**Declaraciones del señor Rico Avello**

El ministro de la Gobernación señor Rico Avello, dijo a los periodistas que en Madrid puesto que se habían elegido

unos 95 diputados, obteniendo 25 a las derechas.

Los periodistas le expusieron al presidente del Consejo señor Martínez Barrio, la inquietud que reinaba por haberse adoptado la medida de prevención, a lo que replicó que era injustificada.

Como hay cierta marejada, continuó, hemos adoptado tal medida para que se sepa que estamos prevenidos. Así, quienes intenten el movimiento se pacificarán, viendo que el Gobierno sigue sus pasos.

El Gobierno, agregó, se ha resistido a adoptar tal determinación para evitar interpretaciones como la de coacción en periodo electoral.

Anunció que hasta el próximo martes no se celebrará nueva reunión del Consejo.

Dijo también que el viernes irían al Congreso para la apertura del mismo,

A la pregunta de un periodista replicó que no habrá ninguna baja ministerial.

Se le indicó la inquietud pública, a causa de que las derechas no se han definido claramente.

Contestó que, en efecto, si existía tal inquietud, aunque para él es una cosa resuelta.

**Acuden dos ministros a la Presidencia**

A las diez y cuarto de la noche, volvieron a la Presidencia los ministros señores Pita Romero y Sánchez Albornoz, conferenciando con el señor Martínez Barrio durante media hora.

A la salida afirmaron que habían acudido únicamente a informarse de las noticias electorales.

**En Madrid se adoptaron grandes precauciones**

Desde madrugada y durante las primeras horas de la mañana, en Madrid se adoptaron grandes precauciones.

En las carreteras se paraban todos los autos, requisándolos.

La falta de espacio, por dar cabida a la extensa información telegráfica, nos obliga a demorar la inserción de varios originales de interés, que se publicarán en el número de mañana

**FRANCISCO PÉREZ RODRÍGUEZ**

MEDICINA INTERNA  
PULMÓN Y CORAZÓN  
Consulta: de 8 a 5.  
Plaza de San Sebastián



## De Los Gallardos

### Climatología local

El resumen de las observaciones meteorológicas efectuadas durante el mes de noviembre último en la Estación Pneurométrica de Los Gallardos, es como sigue:

Predominaron los vientos flojos y moderados de la región occidental; hizo viento fuerte los días 4 y 5; formóse un halo lunar el 3, y hubo tormentas y una fuerte granizada el 22.

La temperatura fue moderadamente fresca.

El cielo presentó once días cubierto, diez nuboso y nueve despejado.

Llovió débilmente los días 5, 7 y 28; con moderación el 12, 16, 19, 21, 23, 24, 25 y 29, y muy fuerte el 22.

El agua caída en noviembre de 1929 alcanzó una altura de 5'1 mm; en 1930, de 69.0 mm; en 1931 de 19.8 mm; en 1932, de 49.4 mm, y en 1933, de 19.5 mm.

La altura media en los últimos cinco años es de 60.62 mm; fué el mes más escaso el de 1929, y el más abundante el del actual que tiene un superávit, respecto a la altura media, de 130.88 mm.

El día 22 llovió 173.0 mm; 8.7 menos que todo el año 1930; y en todo el mes ha llovido 17.8 mm que es el predicho año.

Al fin ha llovido para que se pueda sembrar en los secanos; pero el día 22 lo hizo con tanta fuerza y cayó tanto granizo, que fué destruida toda la cosecha por recolectar y hubieron muchos destrozos en el campo y en algunas casas.

MIGUEL ROMO RODRIGUEZ  
Maestro nacional

Diciembre de 1933.

## DEPORTES

### FUTBOL

#### ATLÉTIC ALICANTE, 4-0

El encuentro celebrado el pasado domingo en el campo de la Ciudad Jardín, fué sin duda alguna uno de los más interesantes que hemos presenciado.

El Athletic hizo un gran partido; todas sus líneas respondieron, pero principalmente la de media y de ellos Martín.

El juego desarrollado por los americanos fué de gran conjunto, como nunca hasta ahora lo había presenciado en equipos almerienses.

Con un poco de más suerte en los remates, otro habría sido el resultado del encuentro.

Vimos excelentes jugadas por ambas partes, pues el Alicante es un buen equipo, aunque el dominio, los nuestros demostraron ser muy superiores a ellos.

Aquel cuarto de hora último, cuando los almerienses estaban completamente desconcertados y acorralados por el juego de los americanos, fué algo grande; aquello valió por todo el partido.

El Alicante es un buen conjunto; fué un digno rival del Athletic. De ellos sobresalió el defensa de

acha, si veterano Prats y el centro delantero. Lo más flojillo a mi parecer fué el portero y el medio centro, jugador este último muy sucio y brusco, que desentonaba del resto de sus compañeros.

Del Athletic no podemos decir que hubo quién destacase, pues todos jugaron estupendamente bien. Quizás Martín fué por su regularidad el mejor de todos ellos. Cortó muchísimo y sirvió estupendas balones a sus delanteros. Aquellos cambios de juego a los extremos fueron muy acertados y eficaces. En fin, vimos jugadas formidables a cargo de Núñez, Jurado, Rafa, etcétera. Lo mejor del encuentro, a mi parecer, fué aquella jugada de Castro, cuando después de burlar a la defensa, esperó la salida del portero, para pasarse esa toda tranquilidad la pelota por encima. Fué una verdadera lástima que no fuese «goal», pues la jugada fué de jugador de clase. A Calderón lo encontramos completamente recobrado; fué el buena mata de siempre; cuantas veces intervino, lo hizo con seguridad y valentía.

Los tantos fueron marcados por Castro, Granados, Jurado y Segura.

García Calvo no pasó de regular; dejó de pitir dos «penalties» a los defensas almerienses.

Eaviamos un más cordial enhorabuena a los futuros campeones del sexto grupo.

### BACK



## Cuide usted SU estómago

porque es la base de

## SU salud

Yo padecí también  
como usted, pero me  
curó el

## DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

La CRÓNICA MERCANTIL

## Publicaciones

## DEL PUERTO

He aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto en el día de ayer.

### DE ENTRADA

Vapor inglés «Methrillie», de Aguilas, con carga general.

Vapor español «Roberto R.», de Algeciras, con carga general y pasajeros.

Vapor idem «Cabo Blanco», de Motril, con idem idem.

Yate sueco «Thorgull», de Palma de Mallorca, con su equipo.

Vapor danés «Laura», de Gáldia, con carga general.

Vapor alemán «Spezia», de Alcarrache, con idem idem.

### DE SALIDA

Vapor español «Ophira», para Málaga, con envases.

Vapor idem «Roberto R.», para Aguilas, con carga y pasajeros.

Yate sueco «Thorgull», para la mar, con su equipo.

Ramolador francés «Bassale», para Mahón, con su equipo.

Vapor español «Cabo Blanco», para Cartagena, con carga y pasajeros.

Vapor danés «Laura», para Los dres, con frutas.

Vapor alemán «Spezia», para Hamburgo, con idem.

Vapor español «Hércules», para Dénia, con mineral de hierro.

Pallebot «Diligencia», para Málaga, con carga general.

Idem «Cala Antla», para Cartagena, con idem idem.

## FOTÓGRAFO

profesional o aficionado, si quiere orientarse bien, visite la casa

### Eugenio de Bustos

Calle de Granada, 35 y 37-8-9 moderno. Teléfono, 88

Frecuentes exposiciones en sus escaparates

venta de material y productos de alta garantía.

### PRECIOS CONVENIENTES

## Boletín religioso

### -0-

### Santos de hoy

Santos Sabas, ab.; Baso, Dalmacio, Pelino, obis.; Anastasio, Jairo, Félix, Grato, Petamia, Crispina mts.; Nicacio, Juan, obispos, confesores.

### Santos de mañana

Santos Nicolás Pedro Pascasio, ob.; Asela, vg.; Pelicrocio, ab.; Leoncia, Dativa, Emiliano, méd.; Bonifacio, Mayórice, mrs.

### Jubileo circular

Hoy en el San Sebastián.  
Mañana en San Pedro.  
Se celebra la fiesta a las ocho y el ejercicio de la tarde comienza a las cinco.

## A. Ramírez Sánchez

MÉDICO ESPECIALISTA  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

Glorieta de San Pedro, número 1

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## De nuestro servicio especial

### Otras noticias

Madrid, 4.

#### Explosión de tres bombas. Daños de consideración

Anoche explotaron en Madrid tres bombas.

La primera fué en el Bar María Cristina, situado en la calle Mayor, á las dos y media de la madrugada.

La detonación produjo gran alarma.

Quedaron destrozadas las verjas de hierro y las cristalerías, como así mismo la portada de una tienda inmediata.

También se abrió un enorme boquete en el suelo.

Afortunadamente no hubo que lamentar víctimas.

El sereno que se hallaba en el vestíbulo cayó al suelo envuelto entre los cristales, saliendo ileso.

Otro sereno vió huir á seis individuos por la Plaza de Santa Ana.

Momentos antes explotó otra bomba junto al colmado Villa Rosa, arrancando las rejas.

La tercera bomba estalló á la puerta de un bar establecido en la calle de Bravo Murillo número 107, quedando destrozados los cristales de las tiendas inmediatas.

Este bar había funcionado siendo por su dueño.

#### Un crimen de los pistole-

ros

En el Puente de Vallecas, el presidente del gremio de Vaqueiros, Tomás Minguez Pedro, que se dirigía á su domicilio en un auto conducido por su hijo, al llegar á la puerta de su casa, un grupo de desconocidos rodeó el coche, metiendo las pistolas por la ventanilla, y dispararon seis tiros contra Tomás, dándose á la huida.

El hijo que se llama también Tomás y cuenta 18 años, se dirigió á la casa de socorro.

Al examinar los médicos al padre se limitaron á certificar la defunción.

La víctima tenía tres balazos,

Se trata de un crimen social. Si de que los partidos de derechas se negaban á acceder á recha han obtenido también mayoría.

las imposiciones de las sociedades obreras por cuestión de los relevos del personal.

#### El resultado de las elecciones en Madrid

A las dos de la madrugada se clitaron en la Junta del Censo los datos oficiales del resultado de las elecciones en Madrid (capital) habiendo triunfado trece socialistas y cuatro derechistas, señores Matesanz, Pujol, Negrín y Riesgo.

La relación de los votos alcanzados es la siguiente:

Besteiro, 177.365; Jiménez

Asúa, 176.645; Negrín, 175.914;

Araquistain, 175.810; Alvarez

del Vayo, 175.779; Gracia,

175.749; Martínez (don Lucio),

175.673; López, 175.665; La-

moneda, 175.391; Mairal, vo-

tos 175.126; Largo Caballero,

175.112; Hernández Zancajo,

174.985 y Gómez don (Tritón)

174.678, socialistas.

Matesanz, 172.107; Pujol, 171.745; Jurado, 171.696 y Riesgo, 171.604, derechistas.

Han quedado derrotados los derechistas señores Marín de Lázaro, con 171.135 votos; con de Santa Engracia, con votos 169.754; Laramendi, 168.234 votos y Luca de Tena con 168.208.

Sólo faltan los datos de la sección del Tribunal de cuenta, cuya urna fué rota por un apoderado socialista.

En dicha sección verá mañana á repetirse la elección.

#### Las elecciones en provincias

En las Oficinas de Acción popular facilitaron los siguientes datos de las elecciones celebradas en provincias:

En Alicante triunfaron los de derechistas por cuatrocientos votos de mayoría sobre los socialistas.

En Baleares, los radicales obtuvieron 40.000 votos contra 2.300 de los socialistas.

En Burgos triunfaron dos de derechistas.

En Castellón hay la impre-

sión de que los partidos de de-

rechas han triunfado seis derechistas.

En Córdoba las derechas alcanzaron 131.525 votos y los socialistas, 83.550.

En Guadajara triunfó el candidato de las derechas.

En Murcia las derechas tuvieron diez mil votos de ventaja á los socialistas.

En Zamora triunfa la coalición radical conservadora.

En Melilla triunfó el candidato radical.

#### Más sobre la votación en Madrid

En las elecciones celebradas ayer los socialistas ganaron 254.000 votos y las derechas 33.054.

Se ha efectuado hoy la votación en el Colegio del Tribunal de cuentas, donde ayer se rompió la urna, promoviendo albo rotos y dando la fuerza pública a algunas cargas.

Resultó un herido.

#### El balance total de los diputados elegidos

En las elecciones de ayer triunfaron 32 derechistas, 25 radicales, 29 socialistas, 5 conservadores, 2 progresistas, un comunista y un independiente.

Como cuatro de los socialistas elegidos por Madrid, tenían ya acta, precisa á anunciar elecciones parciales.

#### Elementos que compondrán el Parlamento

Los diputados que compondrán el nuevo Parlamento pertenecen á los siguientes partidos:

Radicales, 105; Agrarios, 88; Acción popular, 62; socialistas, 56; monárquicos tradicionales, 43; Liga, 25; esquerra, 19; mauristas 17; nacionalsocialistas, 14; melquiadistas, nueve; republicanos independientes, 8;

Orga, 6; Acción republicana, 5; marxistas, cuatro; unión socialista catalana, 3; progresistas, 2; indefinidos, 2; federales, dos; radicales socialistas ortodoxos, uno; y comunistas, uno.

#### La votación en la provincia de Madrid

En la provincia de Madrid han triunfado seis derechistas por las mayorías y dos socialistas por las mínimas.

#### Sobre el Consejo de anoche

Se sabe que en el Consejo de anoche los ministros Izquierdistas presentaron la crisis, pero ante los datos que facilitó el señor Rico sobre el comportamiento monárquizante, desistieron en sus dimisiones.

#### Insisten en presentar la dimisión

Hoy se han reunido los señores Gordón Ordás, Pita Romeo, Sánchez Abornoz Pi y Suárez y Palomo, reiterando su propósito de presentar la dimisión en el Consejo de mañana, si las circunstancias permitieran levantar el estado de prevención en Madrid y provincias.

Se adoptarán precauciones estableciéndose la censura de la prensa.

#### La Comisión permanente

Hoy se reunió la Comisión Permanente de las Cortes, despidiendo asuntos de escasa importancia.

Por falta de número se resolvieron los créditos para abonar al personal de teatro los gratificaciones por servicios extraordinarios.

#### La huelga de camareros

Continúa en el mismo estado la huelga de obreros del ramo de camareros.

Esta noche se celebró una reunión en la Casa del Pueblo, mostrándose propicios á aceptar la fórmula de arreglo.

Mañana se extenderá el paro á los hoteles y restaurantes.

#### Lo que dice el 'Heraldo'

El periódico 'Heraldo de Madrid' asegura que el movimiento que se preparaba estaba organizado por los Izquierdistas, como respuesta a la intención monárquica frustrada hace días.

Se preparaban desórdenes en

Barcelona, Zaragoza, Andalucía satisfecho del triunfo socialista y Madrid.

Se tiene conocimiento que a última hora se retiraron valiosos elementos comprometidos.

## Sobre la exportación de frutas españolas

En el ministerio de Industria y Comercio facilitaron una nota, anunciando que el Gobierno se preocupa para que Francia modifique la disposición, en virtud de la cual la vigencia de las importaciones de las frutas frescas las concederá el Gobierno frances directamente con los importadores establecidos en aquél país.

POR TELEGRAFO

## Sobre el estado de prevención.-Dice Rico Avello

— Madrid, 4

En la madrugada anterior, el ministro de la Gobernación señor Rico Avello, manifestó que la adopción del estado de prevención había obedecido a la noticia que recibió el Gobierno por distintos conductos acerca de los propósitos de determinados elementos extremistas para perturbar el orden.

Sabíamos — agregó — con todo detalle cuánto pensaba hacerse, incluso la fecha, hora y persona contra quien iba a atentar. El estado de prevención evitará mayores males; así, pues, es preferible prevenir que reprimir. Tengo la impresión de que no pasará nada.

Facilitó algunos datos electorales que son los siguientes:

En Málaga triunfaron un comunista, un radical socialista, un socialista y un radical.

Según los datos recibidos de la segunda vuelta, acusaban el triunfo a diez radicales, un federal, un radical socialista independiente, un republicano independiente, ocho socialistas, sin contar Madrid, uno de Acción Popular, cinco agrarios, dos tradicionalistas y un comunista.

A demás dijo que el estado de prevención dura al tiempo indispensable, pues tenemos el deber de transmitir los poderes con los espíritus pacificados.

Por último negó los rumores que circulan de crisis, diciendo que se producirá cuando deba producirse.

## Palabras de Besteiro

El señor Besteiro se mostraba

satisfecho del triunfo socialista en Madrid.

Cree posible que se realice la concentración republicana.

Espera que España entre en un período de normalidad.

Calificó de absurda la pretensión del señor Botella Asensi, para reunir a las disueltas Cortes Constituyentes.

Terminó diciendo que los socialistas adoptarán una posición serena y firme.

## Se pretende un gabinete izquierdista

Hoy se han reunido los señores Gordón Ordás, Casares, Azafra y Sánchez Román.

Se invitó al señor Maura, no conciriendo.

Este delegó en el señor Gordón.

Parece que se pretende formar un gabinete izquierdista, presidido por el señor Martínez Barrio.

## DE BARCELONA

### Un atentado de los indecibles

En Barcelona, cerca de la calle de Muntaner, dos desconocidos arrojaron dos bombas de un líquido inflamable sobre un autobús lleno de viajeros.

Los bomberos lo sofocaron inmediatamente.

### Disolución de los escamotes

En la Asamblea celebrada por las Juventudes del Estado Catalán, se acordó proponer la disolución de los «escamotes».

La medida, que ha sido muy comentada, obedece a imponerlo a los elementos de la Izquierda.

Facilitó algunos datos electorales que son los siguientes:

En Málaga triunfaron un comunista, un radical socialista, un socialista y un radical.

Según los datos recibidos de la segunda vuelta, acusaban el triunfo a diez radicales, un federal, un radical socialista independiente, un republicano independiente, ocho socialistas, sin contar Madrid, uno de Acción Popular, cinco agrarios, dos tradicionalistas y un comunista.

A demás dijo que el estado de prevención dura al tiempo indispensable, pues tenemos el deber de transmitir los poderes con los espíritus pacificados.

Por último negó los rumores que circulan de crisis, diciendo que se producirá cuando deba producirse.

El señor Besteiro se mostraba

satisfecho del triunfo socialista en Madrid.

Cree posible que se realice la concentración republicana.

Espera que España entre en un período de normalidad.

Calificó de absurda la pretensión del señor Botella Asensi, para reunir a las disueltas Cortes Constituyentes.

Terminó diciendo que los socialistas adoptarán una posición serena y firme.

Se invitó al señor Maura, no conciriendo.

Este delegó en el señor Gordón.

Parece que se pretende formar un gabinete izquierdista, presidido por el señor Martínez Barrio.

— Madrid, 4

En los partidos de Liga de primera división el resultado fue el siguiente:

En Madrid: El titular en el terreno de Chamartín, venció por uno a cero difícilmente al Racing Santanderino. El tanto

fue obra de Eugenio.

En Barcelona, el Español ganó al Betis por tres a uno.

En Bilbao, el Arenas venció a los campeones de España, el Athletic de aquella población por dos a cero.

En Valencia, el titular logró un tanto por ninguno el Oviedo.

En San Sebastián, el Donostia triunfó por dos a cero sobre el Barcelona.

En los partidos de Liga de segunda división los resultados fueron los siguientes:

En Gijón, el Sporting local

derrotó en su campo del Molino al Murcia por tres tantos a cero.

En Sevilla, el Alavés fue derrotado por toda amplitud fácilmente por el once titular por cuatro a cero.

En Pamplona, el Athletic madrileño a pesar de jugar mucho mejor que sus enemigos fué vencido por Osasuna por dos a uno.

En Sabadell, el titular derrotó al Unión de Irún fácilmente por cinco goles a uno.

En Vigo, en el Stadium de Palacios después de un encuentro duramente jugado en el que se suspendió el encuentro debido a los numerosos incidentes el Celta derrotó al Dafontivo de La Coruña por tres a cero.

Los partidos de tercera división dieron los siguientes resultados:

En el Ferrol, el titular, 2 y el Valladolid 1.

En Madrid, el Nacinal, 4 y el Deportivo de Logroño 2.

En Baracaldo, logró 4 y 1 el Stadium avilense.

El Hércules en su campo derrotó al Elche por 4 a 0.

El Cartagena 0 el Levante 3.

El Gimnástico y el Zaragoza empataron a dos.

En Oviedo, el Galicia 3, el Unión Vizcaína 1.

El Torrelavega se apuntó 6 por ninguno el Santander.

El Club Alegre en Oviedo, 3 el Sportin Ovetense 2.

El encuentro entre la Ferriaria y la Tranvária terminó 4 a cero.

El Júpiter hizo 6 y 1 el Badiona.

El Gerona en su campo derrotó por 7 a 1 al Granollers.

El Jerez en su campo venció al molacitano por dos a uno.

### Partidos suspendidos

Los partidos que debían celebrarse en Zaragoza, entre el Arenas y el Huesca, fué suspendido previamente y de común acuerdo.

## Bolsa

### Cotizaciones

Madrid, 4

Deuda 4º. interior... 67'00

Id. 5º. amortizable .. 87'25

Idem 4º. idem..... 00'00

Banco de España... 539'00

Español de Crédito.. 190'00

Tabacalera..... 196'00

Londres..... 40'60

París..... 48'05

Dólar ..... 7'94

PERPEX

## Del Gobierno civil

Dice el señor Pérez de Santiago

Cuando visitamos ayer tarde al Gobernador civil interino señor Pérez de Santiago, nos comunicó que recibió a una comisión de obreros de Ezcaray, pidiéndole interceder a favor del propietario de una plantación de esparto en aquel término, propiedad de don Antoni García Martos, para que les autorice la rebasca del mismo.

Dicha autoridad ofreció hacer dichas gestiones en favor de los solicitantes.

Agregó que había recibido un telegrama del ministro de la Gobernación, participándole haber declarado el estado de prevención en toda España.

Seguidamente nos facilitó la siguiente copia de la orden circular que envió para su publicación en el «Boletín Oficial» de la provincia:

«El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, en telegrama de las 23 horas, de ayer, me comunica que por el Gobernador de la República, ha sido decretado el estado de prevención en toda España.

Al hacerlo público por medio de este periódico oficial para general conocimiento, espero de la bienvenida de los habitantes todos de esta provincia, coadyuvar con el correcto proceder de que siempre hicieron por su cultura y sensatez, no solo para colaborar con mi autoridad a la mejor conservación de la normalidad y del respeto mutuo que todos nos debemos, sino para evitarme la molestia de echar de mí el cumplimiento de mi deber, y para mi mayor satisfacción de tener que hacer uso de las facultades extraordinarias en el capítulo 2º de la Ley de Orden Pública de 28 de julio.

Almería 4 de diciembre de 1933.  
— El Gobernador interino, ADOLFO PEREZ.

## Espectáculos

—

Salón Hesperia

Función para hoy martes:

Por la noche a las 10:

Estreno de la película sonora de revista «Noticias Fox Movie» número 16, y de la producción sonora de la marca «Cine-móvil film», titulada «La reina Dragón».

## Boticaria Central

DE LA HIJA DEL LICENCIADO

José Pérez López

Productos químicos y farmacéuticos  
Preparaciones galénicas, Esencias naturales y extranjeras, Aguas minerales, Octopedia, Algodones, gasas y vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico  
RIZZO, 19 A. (ANTES REAL,  
ALMERIA).

# PARRALEROS

Comprar os abonos orgánicos marca

## "SATURNO"

compuestos especiales para parras, naranjos y patatas

Para informes: **Don A. Pelegrín Pastor,**  
General Segura, 4.—ALMERIA.



## Vapores Correos Franceses

De la Société Generale de Transports Marítimes  
Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga, para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina por los magníficos transatlánticos de gran tonelaje, cuatro hélices y Telegrafía sin hilos.

**Alsina, Mendoza, Flores y Campana**

**Florida** Saldrá de Almería el día 22 de Diciembre de 1.933, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**Campana** Saldrá de Almería el día 22 de Enero de 1.934, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas incluido impuestos.

De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267'50.

**CADA FAMILIA SOLO LLEVARÁ UN MENOR DE 2 AÑOS GRATIS**

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasajeros en Cama de primera, segunda clase intermedia y tercera clase; haciendo escala en Da Mar para proveerse de carbón y agua, y siendo la duración probable del viaje 15 días.

Las cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato irmejorable. Amplios salones, comedores para pasaje de tercera clase.

**SERVICIOS ESPECIALES DE 3.<sup>a</sup> CLASE DE 2, 4 Y 6 LITERAS CON UN SUPLEMENTO DE 35 PESETAS POR PLAZA**

**Para los de tercera clase comida a la española**

Para obtener plazas en estos vapores correos hay que solicitarlas con tiempo. Los manifestos de pasajeros se cierran dos días antes de la salida del vapor y si antes no se hubiesen cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes sus consignatarios: HIJOS DE RICARDO JIMÉNEZ (S. en C.) Avenida de la República, 69. ALMERIA y Cortina del Muelle, 21 y 23 Málaga.

## LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS

**Agricultores**

**Industriales**

**Comerciantes**

Esta importante Compañía Española tiene organizados sus servicios en forma de cubrir inmediatamente los riesgos de Accidentes del trabajo que han sido declarados de aseguración obligatoria.

No sólo cubrirá el riesgo de obligatorio aseguramiento (rentas por muerte e invalidez), sino además, la incapacidad temporal y el servicio facultativo.

**Subdirector en Almería: J. Romero Balmas**

Avenida de la República, 2 moderno.

## COMPAGNIE VASCONGADA DE SEGUROS Y RESEGUROS

CAPITAL SOCIAL: 2.000.000 DE PESETAS

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

GARIBAY, NUMERO 15.—SAN SEBASTIÁN

**VASCONGADA** asegura:

Contra el Incendio, las Explosiones, el Robo con fractura, las pérdidas de beneficios por accidentes, el Motín o tumulto popular (INCENDIO, ROBO, SAQUEO Y PILLAJE) y los accidentes de maquinaria.

Cubre los seguros de Accidentes del Trabajo, individuales, acumulativos, de Responsabilidad civil de propietarios de automóviles, coches y carros y de Empresas industriales.

Asegura los automóviles de lujo contra los riesgos de detención, robo, incendio y responsabilidad civil del conductor por silla especial combinada.

Asegura mercancías y valores en transporte marítimo terrestre o combinado.

**Agente general en Almería: Vicente de Burgos**

Francisco Gómez (antes Návarez), 1. pral. Teléfono 475.

AUTORIZADO POR LA SUBINSPECCIÓN DE SEGUROS.

## HIJO DE RAMON A RAMOS

Paseo de Colón, 19 (BARCELONA)

Servicio rápido semanal entre Barcelona, Almería Motril, Algeciras y Málaga

Con los vapores «Ramón Alencio R.», «Manelina R.», «Ricardo R.», «María R.», «Nuria R.», «Roberto R.», «Manuela C. de R.»

Salida de Barcelona directo para Almería todos los sábados. Salidas de Almería directo a Barcelona todos los lunes. Salidas de Almería para Motril, Algeciras y Málaga todos los martes.

NOTA.— Para cargar en estos vapores hay que pedir hueco con anticipación.

El precio del pasaje para Barcelona en tercera clase será a partir del próximo lunes 15 del corriente, de pesetas 57'85.

Para más informes en agente HIJO DE ALFREDO RE

## Conoce usted los TINTES IRIS?

Los TINTES IRIS son unas pastillas de una composición especial, fruto de estudios concienzudos, permitiendo teñir en agua FRIA o CALIENTE toda clase de tejidos. No manchan las manos, su manejo es muy limpio y su uso de lo más sencillo. Las telas, aun las más finas, no se perjudican en lo más mínimo por no tener que hervir. Las pastillas IRIS suministran los colores más sólidos y más brillantes.

Exijalas en droguerías y en su propio interés no admite otras marcas.

DEPOSITARIO:  
**EUGENIO DE BUSTO**  
Granada, 9

## HIPERACIGIL ANTES

PERLA ANTIGASTRÁGICAS  
que actua eficaz contra las afecciones del estómago sea dolor, acedias, vértigo, vómitos después de las comidas, apetencia, debilidad, estomacal, sudor, diarrea y en general para todas aquellas molestias que revelan malas digestiones sean o no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al Gépito. Sevilla. El autor Farmacia «El Globo», Tetuán, 20.

Almería botica de Santo Domingo, Vida de J. Vivas Pérez Avenida de la República, 9.